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Pratarme

Paprastai ziurint, Kenguros konkursas téra tik kelios deSimtys (tiesa, labai nekasdienisky)
matematikos uzdaviniy, susitikimas su kuriais uz sprendéjo suolo trunka nepilnas dvi akademines
valandas. Ir viskas. Tik tiek.

Paprastai ziurint, ir musy garsiausiojo alpinisto Vlado Vitkausko paskutinis metras jkopiant j
Everesta irgi susidéjo ne is simto judesiy, o kai kurie i$ jy gal ir apskritai tebuvo tik krusteléjimai.
Tiesa, tie krusteléjimai turéjo buti nezmoniskai sunkus.

Taciau kodél tiek daug Zmoniy ty kopimy imasi j realius kalnus ir kodél net per 5 milijonus
vidurinés mokyklos mokiniy kasmet pavasari kopia j Kenguros kalnelius? Kuo tie Kenguros kal-
neliai tokie patrauklus, kokios ten aukstumeélés atsiveria? Juk dabar jau nebeissisuksi burbteléjes:
,Jie neturi kg veikti, tai ir sprendinéja visokius uzdavinukus®. Juk nepasakysi, kad milijonai taip
jau ir neturi ka veikti Sitokioje pramogy gadynéje.

Ar tik ne todél, kad tie milijonai gerai Zino, jog baigiamajame kopime juy laukia nors ir
iveikiami, bet labai grazus, patrauklus uzdaviniai, kuriuos spresdamas gali uzsikabinti pacia tau-
riausia to zodZio teikiama prasme? Kaip tai Zinojo (o jei ne — tai suZinojo) per 48000 Lietuvos
1-12 klasiy mokiniy, dalyvavusiy konkurse 2019 metais. Juk konkursas — it zavus tornadas (o
tokiy irgi buna) — negriaudamas supurto jtempta mokyklos dieny tékme ir pralékes palieka be-
veik nematoma, bet aisky pédsaka visy susidurusiy su juo vaizduotése. Jo imi ilgétis daznai pats
to nesuvokdamas — Zymia dalimi butent i$ to ilgesio pamatyti paprasty, graziy bei viliojanciy
uzdaviniy ir atsiranda milijonai dalyvaujanciyjy.

Keliasdesimt lemtingy darbo minuciy kiekvieny mety kovo ménesio trecigjj ketvirtadienj vai-
nikuoja begale jdéty pastangy ir kruopsty triusa, nejkyriai visam iSminties trokStanciam pasauliui
be paliovos teigdamos, kad galva lauzyti prasminga, kad ir matematikos uzduotis besprendziant
galima patirti zaisminguma, spéliojimo azarta, Zaibiskus, netikétus proto nusvitimus.

Nepamirskime, kad vertinami yra tik dalyviy atsakymai, o atsakyma kiekvienoje uzduotyje
reikia pasirinkti (ir kuo grei¢iau!) i8 penkiy duotyju. Ar tikrai teisingas tas atsakymas, kuris
i§ pirmo zvilgsnio atrodo labiausiai tikétinas? Ar tas uzdavinys tikrai toks sunkus, kad verciau
ji praleisti? O gal tereikia pastebéti kokig smulkmena, savaime nekrintancia j akis, ir uzdavinys
i§ karto iSsispres? Ar pasédéti prie Sio uzdavinio dar kelias minutes? O gal ver¢iau rizikuoti ir
i§ karto spéti labiausiai patinkantj atsakyma? Juk jei pataikysi — priklausomai nuo uzdavinio
sunkumo gausi 3, 4 ar 5 taskus, tac¢iau jei rizika nepasiteisins ir prasausi pro Salj — bus blogiau
su Saltu buhalteriniu tikslumu atimama ketvirtis to, kas buty pridéta atsakius teisingai. (Visgi
pastebeésime, kad | minusa nusiristi Kenguros konkurse nejmanoma, nes kiekvienam mokiniui vien
uz dalyvavima dosniai skiriama 30 tagky.)

Su panasiais klausimais konkurso dalyviai susiduria daznai, nes Kenguros uzdaviniy spren-
dimai buna gana netikéti, kvieCiantys sprendéja padaryti atradima — perSokti per standartinio
mastymo barikadas. Taip milijonai sprendéjy perpranta, kokia Smaiksti gali buti uzduotis, kaip i$
keliy minciy bei paprasty sakiniy jau gali sukristi jos sprendimas — Stai jau, regis, net gali atskirti,
uz kuriy salygos zodziy ar skaiciy slapstosi tikrasis atsakymas.

Dabar stabtelékime akimirkai ir paklausykime keliy zodziy i§ Kenguros gelmiy Lietuvoje ir
visame pasaulyje. Kas gi mums ta kasmetj viesula siuncia?

Kaip nesunku nuspéti, konkurso idéja gimé ir labai sékmingai rutuliojosi Australijoje, o Eu-
ropoje ji éme sklisti i§ Prancuzijos. Prancuzai suteiké Kengura: ir jos dabartine organizacine
iSvaizda. Lietuvoje prie Kenguros konkurso istaky stovéjo ir labai daug nuveiké jvairios institu-
cijos, mokyklos ir kitos savo gyvenima Svietimui paskyrusios organizacijos bei entuziastingi pra-
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dininkai. Tarp sumaniai j Lietuva Kenguros konkursa viliojusiy institucijy pirmiausiai minétini
Svietimo ir mokslo ministerija, Vilniaus universiteto Matematikos ir informatikos institutas bei
Matematikos ir informatikos fakultetas. Nuo 2016 m. rugséjo lietuviskoji Kengura glaudziasi po
Lietuvos matematiky draugijos sparnu. Kalbant Siek tiek zaismingiau, butent jy galingomis pa-
stangomis grakstaus bei efektyvaus mokymo simboliu tapes gyvunas su visa savo mokslo kariauna
ir buvo atviliotas ir, drjstame tai sakyti nedvejodami, negriztamai atSuoliavo pas mus bei jsikure
Nemuno zeméje.

O $iaip, Kengurai nuolat musy gyvenime randantis, viskas vyksta kaip visur, kur rimtai
dirbama. Ir Kenguros ratas sukasi kiaurus metus — net vasaromis, kai, atrodyty, tik atostogos,
geriausiai konkurse pasirodziusieji mokiniai kvieciami j stovyklas, kur gali dalyvauti tiek sporti-
niuose, tiek matematiniuose, tiek kituose smagiuose renginiuose. O rudenj ekspertai, suvaziave i$
viso pasaulio, renka uzdavinius konkursui, per ziema jie ver¢iami j desimtis kalby, adaptuojami
ir pritaikomi taip, jog kartais atrodo, kad jie sugalvoti kaimyniniame miestelyje. Vien Lietuvoje
Kengura kalba keturiomis kalbomis: lietuviy, lenky, rusy ir angly.

Tik taip, nepastebimai bei niekada nenuleidziant ranky, ir gali uzgimti konkursas, keic¢iantis
jo dalyviy poziurj | matematika. Tik tai ir teparodo, kaip moderniam Zmogui duoti derama
pasirengimg dar modernesnei mus uzgriunanciai ateiciai, j kurig jam lemta Zengti.

Sis kelias neisvengiamas — juo teks eiti. Eiti bus jdomu, kartais Siek tiek baugu, gal net sunku
— bet jo vingiai jveikiami, o ji pasirinkusiyjy uzmojai stebinantys.

Kas gi musy laukia kelionéje? Sioje knygeléje pateikti konkurso uzdaviniai, pro kuriuos 2019
mety kovo 16 diena keliavo ir gausiai sprendé 9-10 klasiy (Junioro amziaus grupé) mokiniai.
Be to, norintys pasitikrinti, ar jie tikrai gerai sprendeé, panudusieji pasiziuréti, kaip dar galima
spresti Siuos uzdavinius arba kaip juos pajégia spresti ju pateikéjai, knygeléje ras ir visy uzdaviniy
atsakymus su sprendimais.

Kaip jau seniai visi 7Zino, norint rasti ar pasirinkti teisinga atsakyma i§ penkiy duotyjy,
ne visada butina grieztai iSspresti uzdavinj ar kaip kitaip perkratyti visa pasaulio iSmintj, todel
ir knygeléje pateikiami kai kuriy uzdaviniy ne tik griezti matematiniai sprendimai (jie zZymimi
zenklu !), bet ir ju kenguriniai sprendimai, paaiskinantys, kaip nusigauti iki teisingo atsakymo,
uzdavinio iki galo taip ir neiSsprendus (tokie sprendimai-nusigavimai pazymeéti zenklu 7). Kai
vienokiy ar kitokiy sprendimo budy yra daugiau nei vienas, jie Zymimi zenklais 77, !! 1l ir
pan. Nors konkurse-zaidime pakanka klaustuku pazymeéto sprendimo, tikimes, kad matematikos
galvosukiy sportu uzsikrétusiam skaitytojui nebus svetimas ir azartas issiaiskinti viska iki galo bei
pereiti uzdavinio lynu be penkiy atsakymy apsaugos.

Tad kviec¢iame keliauti ir pavaikstinéti juo kartu su Kengura — iSmeéginti turimas jégas bei
zadinti savo kurybines galias, kuriy jus, mielas skaitytojau, Sitiek daug turite!

Organizatoriai



Junioras, 9 klase, 50 geriausiyjy

Vadovaujantis 2018 m. geguzés 25 d. jsigaliojusiu Europos Sgjungos bendruoju
duomeny apsaugos reglamentu, asmeniniai mokiniy rezultatai nebeskelbiami.
Dékojame uz supratinguma.

Konkurso organizatoriai



Junioras, 10 klase, 50 geriausiyjy

Vadovaujantis 2018 m. geguzés 25 d. jsigaliojusiu Europos Sgjungos bendruoju
duomeny apsaugos reglamentu, asmeniniai mokiniy rezultatai nebeskelbiami.
Dékojame uz supratinguma.

Konkurso organizatoriai



Tarptautinis matematikos konkursas
KENGURA

Dalyvio kortelé

KAIP UZPILDYTI DALYVIO KORTELE

TEISINGAS KORTELES UZPILDYMAS YRA TESTO DALIS!

1. Kortele pildykite pieStuku.
2. Jei zymédami suklydote, ISTRINKITE Zyméjima trintuku ir Zymékite dar kartg.
3. Nurodytoje vietoje jrasykite savo mokyklos Sifrg (jj Jums pasakys mokytojas) ir pavadinimg.

4. Kryzeliu atitinkamuose langeliuose pazymékite, kuria kalba ir kurioje klasé€je mokotés (gimnazijos klasés - G1, ..., G4).

5. Zemiau nurodytoje vietoje didZiosiomis spausdintinémis raidémis jradykite savo vardg ir pavarde.

Pavyzdys: Pavarde P A V A R D E N | S

6. ISsprende testo uzdavinj, nurodytoje Sios kortelés vietoje pazymékite tik vieng pasirinktg atsakyma.

Zyméjimo kryZeliu pavyzdys: R/

ATSAKYMUY DALIS

Mokyklos $ifras Mokyklos pavadinimas

Kalba

Lietuviy ]

Lenky O] Nykstukas Mazylis Biciulis Kadetas Junioras Senjoras
Rusy O Klasé 1 2 3 4 5 6 7 8 9(G1) 10(G2) | 11(G3) 12(G4)
Angly O 0 O 0 o 0 o 0 o 0 o 0 o
Vardas

Pavarde

Uzdaviniy atsakymai

A B C D E A B C D E A B C D E A B C D E A B C D E
1oy g0 spgggoo »»goodg 2sggooof
2 Qg ng s QU0 22000400 2200000
sygouoogo o gbouoon sgodubd apgguood 00000
sJoOgoo oo gdg w04 200000 200000
sygUOoOogo angpogdgoo vOgodubdo 30g0o0d 200000
e U0d 20000 g0 2000400 sedgooof
PASTABOS

1. Uz teisingg atsakyma skiriami visi uzdavinio taskai. Uz nenurodytg atsakyma skiriama 0 tasky, o klaidingas
atsakymas vertinamas minus 25% uzdavinio tasky.
2. KORTELES NEGALIMA LANKSTYTI IR GLAMZYTI.

3. Atlike uzduotj, konkurso organizatoriams grazinkite tik $ig kortele. Saglygy lapelis ir sprendimai lieka Jums.

Automatinis apdorojimas, Nacionalinis egzaminy centras, 2013



2017 m. Junioro uzduociy salygos

Klausimai po 3 taskus

1. Skai¢iy piramidé sudaryta, uzpildzius apatine eilute, o tada virs bet 2039

kuriy dviejy gretimy vienos eilutés skaic¢iy uzrasant jy suma (7r. pav.). 2020

Koks skaicius jrasytas vietoj klaustuko? ) 2017
A)15 B)16 C)17 D)18 E)19 '
2. Petras parasé 7odj KENGURA ant permatomos stiklo Sukés (7r. pav.).

Kokj uzrasa jis pamaté, kai apverte suke kita puse?

o KENGOSY| o kamonw|  )KencOsa o vencuEK| ) Kencosy

zvaigzduciy (Zr. pav.). Ty Zvaigzduciy plotai yra 1 ¢cm?, 4 ¢cm? 9 cm? ir
16 cm?. Koks yra neuzdengtos pilkos papuogimo dalies plotas?
A)9cm? B)10cm? C)1le¢m? D) 12cm? E) 13 cm?

3. Alma sukuré papuoSima i§ balty ir pilky tokios pacios formos popieriniy ::

4. Elena turi 24 eurus, o trys jos broliai — po 12 eury. Po kiek eury Elena turi duoti kiekvienam
broliui, kad visi keturi Seimos nariai turéty po lygiai?
A)l B)2 C)3 D)4 E)6

5. Kuriame paveikslélyje pavaizduota stebulés trajektorija, ratui riedant lauzytu pavir§iumi?

A) B) C) D)

DA

6. Mergaitéms Sokant ratelj, Agota buvo penkta i§ kairés nuo Barboros ir tuo pa¢iu metu astunta
is desinés nuo jos. Kiek mergai¢iy Soko?
A)ll B)12 C)13 D)14 E)15

E)

7. Vienetinio spindulio skritulys rieda tiesia atkarpa nuo tasko K iki tasko L (Zr. pav.). Koks
bus skritulio vaizdas, jam pasiekus taska L, jei KL = 1177

&L .
A)® B)@ C)@ D)® E)@
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SALYGOS

10.

. Sachmatininkas Martynas §i sezong jau sulogé 15 partijy ir laiméjo 9 i§ jy. Koks §j sezona bus

Martyno laiméjimy procentinis kiekis, jei jis laimés visas 5 partijas, kurias jam dar liko sulosti?
A)Y60% B)65% C)0% D)% E)80 %

. Vestuviy vakarélyje astuntadalis sve¢iy buvo vaikai. Vyrai sudaré tris septintadalius suaugusiy

sveciy. Kurig visy sveciy dalj sudaré moterys?
A); B)3 O3 D)7 E)?

Sagy dézutéje guli 203 raudonos, 117 balty ir 28 mélynos sagos. Kiek maziausiai sagy reikia
neziurint pasemti i§ dézutés, norint butinai iStraukti tris sagas, kurios buty vienos spalvos?

A)3 B)6 C)7 D)28 E) 203

Klausimai po 4 taskus

11.

12.

13.

14.

15.

16.

Trapecijos ABCD pagrindy ilgiai yra AB = 50, C'D = 20. VirSune D D C
sujungus su krastinés AB tasku FE, trapecija padalyta j dvi lygiaplotes
dalis (7zr. pav.). Raskite atkarpos AFE ilgj.
A)25 B)30 C)35 D)40 E) 45

A E B

Kiek yra tokiy naturaliyjy skai¢iy A, kad lygiai vienas i§ skaic¢iy A ir A + 20 yra keturzenklis?
A)19 B)20 C)38 D)39 E)40

I$ lygiakrascio trikampio kraStiniy vidurio tasky j trikampio krastines nuleisti
SeSi statmenys (7r. pav.). Kuria trikampio ploto dalj sudaro gautojo Sesiakampio
plotas?

1 2 4 1 2
A); B ©5 D)3 E);

Trijy is eilés einanciy naturaliyjy skaiciy kvadraty suma lygi 770. Koks yra didziausias i§ ty
naturaliyjy skaiciy?
A)l5 B)16 C)17 D)18 E)I19

Penkiose pavaizduotose dézése guli raudoni ir melyni rutuliai, o juy kiekiai uzrasyti ant deziy.
Audrius turi pasirinkti vieng déze ir neziurédamas istraukti vieng rutuli. Kurig déze jam
labiausiai apsimoka pasirinkti, jei jis nori i§traukti mélyna rutulj?

10 mélyny, 8 raudoni 6 mélyni, 4 raudoni 8 mélyni, 6 raudoni 7 mélyni, 7 raudoni

A) B) C) D)

12 mélyny, 9 raudoni

E)

Arnoldas turi parengti pusmecio treniruo¢iy plana. Jis turi treniruotis lygiai tris dienas per
savaite, visada tomis paciomis savaités dienomis, bet negali treniruotis dvi dienas iS eilés.
Keliais budais jis gali pasirinkti treniruoé¢iy dienas?

A6 B)7 C)9 D)10 E)35
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17.

18.

19.

Elena ir trys jos pusbroliai visi yra skirtingo ugio. Elena tiek pat Zemesné uz Eligiju (centi-
metrais), kiek aukstesné uz Egidiju. Ovidijus lygiai tiek pat Zemesnis uz Egidiju. Elenos ugis
yra 184 cm, o jos bei trijy pusbroliy ugio vidurkis yra 178 cm. Koks yra Ovidijaus ugis?
A)160cm B)166cm C)172cm D) 184 cm  E) 190 cm

Elenos keturiy pusseseriy am7iai (metais) yra skirtingi, o ty amziy sandauga yra 882. Né viena

pussesere dar nesulauké 18 mety. Kokia yra pusseseriy amziy suma?
A)23 B)25 C)27 D)31 E)33

Janina jrasé po skaic¢iy i 3 x 3 lentelés langelius. Visuose keturiuose 2 x 2 kvad-

ratuose skai¢iy sumos yra vienodos. Kokj skai¢iy Janina jrasé vietoj klaustuko

(7r. pav.)? 2 ?

A)5 B)4 C)1 D)0 E) Skaitiaus nustatyti nejmanoma

Klausimai po 5 taskus

21.

22,

23.

24.

25.

26.

p 2019 C
[skilojo keturkampio ABC'D jstrizainés statmenos, o krastiniy ilgiai yra
AB = 2017, BC' = 2018 ir CD = 2019. Koks yra ketvirtosios krastinés AD
ilgis?

A) 2016 B) 2018 C) v/20202 —4 D) 2018 +2 E) 2020 A 2017 B

2013

Losimo kauliukas, kurio sienelése pazyméti skaiciai —3, —2, —1, 0, 1, 2, ridenamas du kartus.
Kokia yra tikimybé, kad iskritusiy skai¢iy sandauga yra neigiamas skaicius?
A)l Bl Ou DI B!

I§ bet kokio dvizenklio skai¢iaus ab galima gauti Sesiazenklj skai¢iy ababab. Pastarasis skai¢ius
butinai dalijasi is
A2 B)5 C)7 D)9 E)11

Dzeimsas turi atspeéti septyniy skaitmeny koda. Jis suzinojo, kad kiekvienas i§ kodo skaitmeny
lygus to skaitmens pasikartojimy kodo uzrasyme skai¢iui ir kad vienodi skaitmenys turi buti
rikiuojami vienas po kito. Taigi, kodas galéty buti 4444333 ar 1666666. Kiek daugiausiai kody
turés patikrinti DZeimsas?

A6 B)7 C)10 D)12 E)13

Skaiciy piramidé sudaryta uzpildzius apatine eilute, o tada vir§ bet kuriy
dviejy gretimy vienos eilutés skai¢iy uzrasius ju suma (Zr. pav.). Jei visi

irasyti skai¢iai naturalieji, tai kiek daugiausiai tarp jy gali buti nelyginiy? T T T T

A)13 B)14 C)15 D)16 E)17 I N

Arimantas skai¢iavo igkilojo daugiakampio kampy suma, tac¢iau viena kampa praleido ir gavo
klaidinga atsakyma 2017°. Kokio didumo kampa praleido Arimantas?
A)37° B)53 C)9r° D) 1270 E) 143°
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SALYGOS

27.

28.

29.

30.

Dirzine pavara sudaro skriemuliai A, B ir C, sujungti neslystanciais dirzais. Kol B apsisuka
lygiai 4 kartus, A apsisuka lygiai 5 kartus. O kol B apsisuka lygiai 6 kartus, C' apsisuka lygiai
7 kartus. Raskite A perimetra, jei C' perimetras yra 30 cm.

A)30ecm B)28cm C)27cm D)24cm  E) 21 cm

Lentoje nurodyta tvarka uzrasyti septyni naturalieji skaiciai a, b, ¢, d, e, f, g, kuriy suma lygi
2017. Bet kurie du gretimi skaiciai skiriasi vienetu. Kuris i§ uzrasytyju skaiciy galéty buti
lygus 2867

A) Tik a arba ¢ B) Tik barba f C) Tik carbae D) Tikd E) Bet kuris

Taskai A ir B priklauso apskritimui su centru M. Tiesé

PB lie¢ia apskritima taske B, o ties¢ PA eina per M

(7r. pav.). Atkarpy ilgiai PA ir M B yra sveikieji skai¢iai, ir P
PB = PA + 6. Kiek skirtingy reikSmiy gali jgyti atkarpos A M
ilgis M B?

A0 B)2 C)4 D)6 E)8

Rateli Soko 30 mergaiciy. Staiga jos sustojo ir visos atsisuko veidu j ratelio centra. Tada
vienu metu kai kurios mergaités pasisuko i kaire, o likusios — | deSine. Gretimos mergaités,
kurios atsigrezé viena j kita, suplojo delnais. Delnais suplojusiy mergaic¢iy buvo 10. Tada visos
mergaités vienu metu nusigrezeé i prieSinga puse, ir vél gretimos mergaiteés, atsigrezusios viena
i kita, suplojo delnais. Kiek mergaiciy suplojo delnais §j karta?

A)10 B)20 C)8 D)15 E) Nustatyti nejmanoma



Junioro uzduociy sprendimai

1. B) 16

| Jei tiesiai po kuriuo nors piramidés skai¢iumi a yra du skai¢iai b ir ¢, 2039
taia = b+c. Tada b = a—cir ¢ = a—>b. I§ karto galime uzpildyti du
tuscius langelius. Vidurinés eilutés kairéje turime 2039 —2020 = 19,
o apatinés eilutés viduryje turime 2020—2017 = 3. Vietoj klaustuko ? 2017
analogiskai gauname 19 — 3 = 16.

2.@

? Galima isivaizduoti, kaip Ssuké apverciama per savo apatine briaung ir gau- KENGURA
namas veidrodinis uzraso atspindys, t. y. uzraSo simetrinis vaizdas apatineés
briaunos atzvilgiu. Toks yra atsakymas E.

o KENGORY] KO0 o KEUCOEA| ) VENCUEK| o KEwEnw)

| Apverstos $ukés padétis negali buti kitokia nei ta, kuri gaunama apvertus suke per apatine
briaung. Tai parodo apverstos Sukés forma: smailiausias kampas lieka kairéje. Tada atsakymai
A-D netinka: atsakyme D raidé K néra ties smailiuoju kampu, atsakyme A neapsivercia raideés
N ir G, atsakyme C neapsiver¢ia U ir A, o atsakyme B raidés E, G ir R apsiveréia, taciau ne
tik horizontalés, bet ir vertikalés atzvilgiu.

2020

Kad likes atsakymas E tinka, jrodéme 7 dalyje.

3. 10 cm?

Didziausios pilkos zvaigzdutés plotas yra 16 cm?. Sios Zvaigidutés ma-
tyti tiek, kiek neuZdengia antroji pagal dydj (balta) Zvaigzduté, kurios ::

Py

plotas yra 9 cm?. Gauname didZiausios pilkos Zvaigzdutés neuzdengtos

dalies plota: 16 —9 = 7 (cm?). Analogiskai gauname ir maZesnés pilkos
7vaigzduteés neuzdengtos dalies plota: 4 — 1 = 3 (cm?). Bendras pilkos
dalies plotas lygus 7 + 3 = 10 (cm?).

4. (©) 3

Tarkime, kad Elena duoda kiekvienam broliui po x eury. Tada ji turi 24 — 3z eury, o broliai
— po 12 4+ x eury. Jei tada visi turi po lygiai pinigy, tai 24 — 3z = 12+ z ir x = 3.

Py

! Galima apsieiti be lygties sudarymo. I§ viso turime 24 4+ 3 - 12 = 60 eury. Kai visi Seimos
nariai turi po lygiai pinigy, jie turi po 60 : 4 = 15 eury. Kiekvienas Elenos brolis turi gauti po
15 — 12 = 3 eurus.

13



14

UZDUOCIU SPRENDIMAI

!

P

!

.o DA

Kai ratas pasiekia smailig kalno virsune, jis turi persiversti  kita kalno puse: tuo metu vie-
nas rato taskas lieka ties virSune, o visas ratas sukasi aplink ji. Stebulé sukasi kartu su ratu
aplink virSune ir todeél trajektorija tuo metu yra apskritimo su centru kalno virsunéje lankas.
Geometrine situacija, kurig ¢ia tereikia jsivaizduoti, galima griez¢iau nusakyti taip: dvi at-
karpos (8laitai) turi bendra gala A (kalno virSune), o apskritimas (ratas), lie¢iantis kairiaja
atkarpa taske A, turi pasisukti aplink A, kad liesty desiniaja atkarpa (tik tada ratas galés
riedéti Zemyn).

Kol ratas rieda tiesiu pavir§iumi, jo stebulés trajektorija yra atkarpa, lygiagreti su tuo
pavirsiumi. Ratas pasiekia savo zemiausig taska, kai vis dar liesdamas $laita, kuriuo rieda
zemyn, paliecia ir deSinesnj Slaita. Tada ratas i§ karto ima riedéti nauju slaitu aukstyn. Taigi
¢ia persivertimo néra, o trajektorija yra dvi atkarpos bendru galu, lygiagrecios su slaitais.

Lankai ties kalny virSunémis ir susikertanc¢ios atkarpos, lygiagrecios su §laitais, sléniuose
pavaizduoti atsakyme E.

6. (C) 13

Barboros kairéje turime keturias mergaites ir tada po jyu Agota. Barboros desinéje turime sep-
tynias mergaites ir tada po jy Agota. Taigi ratelj i$ eilés sudaro: Barbora, keturios mergaités,
Agota ir dar septynios mergaités. I8 viso turime 1 4+ 4 + 1 + 7 = 13 mergaiciy.

7.@@

Apskritimo, ribojancio skritulj, ilgis lygus 27 - 1 = 27. Tarkime, riedantis skritulys atlieka
pilna apsisukima aplink savo centra. Galima jsivaizduoti aplink ji apvyniota ir jam riedant ant
atkarpos liekantj siulg: atsivyniojusio siulo ilgis bus 2. Taigi skritulys nuriedés atstuma 2.

& L |

L

Nuriedéjes atstumag 11m = 5 - 21 + % - 2, skritulys atliks 5 pilnus apsisukimus ir dar
puse pilno apsisukimo. Taigi ties tasku L skritulys bus pasisukes 180° kampu, t. y. apsivertes
aukstyn kojomis. Balta iSpjova, buvusi virsuje, atsidurs apacioje. Be to, spalvy tvarka, einant
pagal laikrodzio rodykle, skrituliui sukantis nekinta: balta, juoda, pilka. Todél juoda iSpjova
atsidurs kairéje, o pilka desinéje.

8. (C) 70%

Sezono metu Martynas bus suloses 15 + 5 = 20 partijy ir laiméjes 9 + 5 = 14 i§ jy. Taigi
laiméty partijy dalis bus lygi 35 - 100% = 14 - 5% = 70%.
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9. (4) L

| Kadangi vaikai sudaré % visy sveciy, tai suaugusieji sudare 1 — % = g visy sveciy. Vyrai sudare
% suaugusiyjy, todél jie sudaré % . % = g visy sve¢iy. Motery dalj gauname, atéme vaikus ir
vyrus:
1 3 1
l——-—=-=-.
8§ 8 2

10. (C) 7

! Tai kiek klastingas loginis uzdavinys, nes duoti skai¢iai 203, 117 ir 28 atsakymui jtakos neturi.

Jei tarp istraukty sagy néra trijy vienos spalvos sagy, tai kiekvienos i§ 3 spalvy turime po
daugiausiai 2 sagas, taigi i$ viso daugiausiai 3 - 2 = 6 sagas. Todel jei sagy istraukta daugiau
nei 6 (bent 7), tai trys vienos spalvos sagos tarp ju butinai yra.

Kita vertus, pasémus ne daugiau kaip 6 sagas, galima iStraukti po ne daugiau kaip dvi
kiekvienos spalvos sagas, ir tada uzdavinio salyga nebus tenkinama.

Taigi, 6 ar maziau sagy neuztenka, o 7 sagy uztenka.

11. (C) 35

! Trapecijos ABCD ir trikampio ADE aukstiné yra ta pati. D C
Jei jos ilgis yra h, tai 8iy figury plotai lygus

h-(AB+CD) h-AE

Sapep = 5 ir Sapp = 9 A E B

Trapecijos ABC'D plotas padalytas j dvi lygias dalis, viena i$§ kuriy yra trikampio ADFE plotas.
Todél
1:2= SADE . SABCD = AF: (AB + CD)

Vadinasi, AE = (AB+ CD) : 2 = (50 + 20) : 2 = 35.

(Sprendime galima panaudoti ir trapecijos BCDE ploto formule Spopr =
_ h(AB—AE+CD) )
= HATLECD)

h-(EB+CD) __
P

12. (E) 40

! Keturzenkliai skaiciai i§ eilés yra 1000, 1001, 1002, ..., 9998, 9999.

Tarkime, skai¢ius A yra keturzenklis. Tada A+ 20 atitinkamai lygu 1020, 1021, 1022, ...,
10018, 10019, ir tai turi buti neketurzenklis skai¢ius. Tinka 20 reik§miy: kai A + 20 = 10000,
10001, ..., 10019 ir atitinkamai A = 9980, 9981, ..., 9999.

Tarkime, skai¢ius A 4 20 yra keturzenklis. Tada A atitinkamai lygu 980, 981, 982, ...,
9978, 9979, ir tai turi buti neketurZenklis skai¢ius. Tinka 20 reikSmiy: kai A = 980, 981, ...,
999 ir atitinkamai A + 20 = 1000, 1001, ..., 1019.

I$ viso gavome 40 galimy A reik§miy.
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"

? Galima nuspéti, kad papildzius brézinj trikampio pusiauk-

P

[sivaizduokime koordinaciy a$j ir joje raudonai pazymeétus keturzenklius skaicius. Uzdavinyje
klausiama, kiek asyje yra naturaliyjy tasky pory, kur atstumas tarp tasky yra 20 ir lygiai
vienas taskas yra raudonas. Kairiausia tokia pora gaunama, kai desinysis taskas yra kairiausias
raudonas taskas 1000. Toliau tinka tasky poros, gaunamos §ig kairiausia pora paslinkus per 1,
per 2, ..., per 19 j deSine. Taigi ties 1000 gavome 20 pory. Paslinkus per 20, kairysis poros
taskas tampa raudonas, kaip ir deSinysis. Toliau abu taskai bus raudoni, kol nepasieksime
9999. Deél simetrijos ties 9999 taip pat gausime 20 pory, i$ kuriy paskutiné bus deSiniausia
galima. Taigi i§ viso gauname 40 tasky pory.

13. D) }

rastinemis ir vidurio linijomis, trikampis padalijamas ] 24 ly-
gius trikampélius (Zr. pav.). Pusé i§ ju (12) sudaro nuspalvinta
Sesiakampj, todél jo plotas lygus pusei trikampio ploto.

Ta patj rezultata galima gauti, pradinj trikampj padalijus i}
12 didesniy lygiy trikampeéliy (riebesnés linijos paveikslélyje).

Pagriskime 7 dalies i§vada. Visy pirma, vidurio linijos dalija lygiakrastj trikampj i keturis
trikampius. Kiekviena vidurio linija lygi pusei didzZiojo trikampio krastines, todél Sie keturi
trikampiai lygiakraséiai ir lygus (paga krastines). Nubrézus keturiy lygiy trikampiu pusiauk-
raStines, jos sutaps su aukstinémis, todél ir su pradiniame brézinyje nuleistais SeSiais statme-
nimis. Kiekviena i$ keturiy trikampiy jos dalija j SeSis trikampelius, kurie lygus tarpusavyje
(bet kurie du gretimi — dél simetrijos; lygiakras¢io trikampio bet kuri pusiaukrastiné yra jo
simetrijos asyje). Taip ir gauname i§ viso 24 lygius trikampélius, minimus ? dalyje.

Uzdavinj galima spresti ir kitaip: reiskiant pradinio brézinio trikampeliy bei keturkampeéeliy
plotus per didziojo trikampio krastinés ilgj, naudojantis panaSiaisiais trikampiais, pusiauk-
rastines savybe. Taciau toks sprendimas buty ilgesnis.

14. (C) 17

? Kadangi trijy kvadraty vidurkis 770 : 3 yra &iek tiek didesnis uz 256 = 162, tai bent vienas

P

i$ kvadraty turi buti didesnis uz 162 ir bent vienas i§ kvadraty — maZesnis uz 172. Tada trys
is eilés einantys skai¢iai yra arba 15, 16, 17, arba 16, 17, 18. Antruoju atveju kvadraty suma
buty nelyginé. Vadinasi, didziausias i$ trijy skaiciy yra 17.

IS eilés einancius skai¢ius galima pazymeti n,n + 1,n + 2, pakelti kvadratu ir sudéti, o gauta
suprastinta reiskinj prilyginti 770. Gautume standartiniu metodu iSsprendziama kvadratine
lygti. Taciau simetrijos pojutis gali pagreitinti sprendima.

Pazymeékime tris skaic¢ius kitaip: n — 1,n ir n + 1. Reiskinyje

(n—124+n*+m+1)2=n*>-2n+1+n"+n*+2n+1=3n>+2
iSsiprastina tiesiniai nariai ir gaunama paprastesné lygtis 3n? + 2 = 770. Tada 3n? = 768

ir n2 = 768 : 3 = 256 = 162. Taigi n = 16. DidZiausias i$ trijy naturaliyjy skaiciy yra
n+1=17.
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6 melyni, 4 raudoni
15. (B) ’

? Dézéje D mélyny ir raudony rutuliy yra po lygiai, o kitose dézése mélyny rutuliy yra daugiau
nei raudony, taigi Sios deézeés rinktis tikrai neapsimoka. Deézése C ir E mélyny ir raudony
rutuliy santykis toks pats, 4 : 3. Todél jos yra lygiavertes, jas galima atmesti, nes negali
buti dviejy teisingy atsakymy. Tikimybeé istraukti mélyna rutulj is dézés B nepakis, jei abiejy
spalvy rutuliy skai¢iy joje padvigubinsime. Tada likusiose dézése A ir B raudony rutuliy bus
po lygiai, bet dézéje B mélyny rutuliy bus daugiau. Dabar aisku, kad apsimoka rinktis déze B.

10 mélyny, 8 raudoni 6 mélyni, 4 raudoni 8 mélyni, 6 raudoni 7 mélyni, 7 raudoni

A) B) C) D)

12 mélyny, 9 raudoni

E)

! Jeigu vienoje dézéje buty tik 5 rutuliai, bet visi mélyni, o kitoje dézéje 100 mélyny ir 1000
raudony rutuliy, tai Audrius, Zinoma, turéty rinktis pirmaja déze. Audriui apsimoka pasirinkti
ne ta déze, kurioje yra daugiau meélyny rutuliy, o ta, iS kurios iStraukti meélyna rutulj yra
didziausia tikimybe. Pateiktame pavyzdyje i§ pirmos dézés iStraukti mélyng rutulj tikimybe

yra 1, o i§ antros — gana nedidelé: tai jvykty tik 100 atvejy i§ 1000 + 100, t. y. tikimybé lygi
100 1

1000+100 — 11°
Vadinasi, reikia nustatyti, kuri i§ tikimybiy

10 5 6 3 8 4
)10+8 9’ )6+4 5 )8+6 7
7 1 12 4
D) —— —— | D) P
)7+7 2’ )12+9 7

didziausia. Lygias tikimybes dézéms C ir E galima buty atmesti be tikrinimo. Be to, lengva
matyti, kad tikimybé D maziausia. Taciau nesunku ir patikrinti visas nelygybes: % < 8 < ‘—; <
< % Didziausia yra tikimybeé B.

16. B) 7

! Arnoldas turi pasirinkti tris savaités dienas, kuriomis treniruosis visa pusmetj. Jis negali

pasirinkti gretimy savaités dieny (sekmadienis ir po jo einantis pirmadienis taip pat gretimi).

Tarkime, Arnoldas pasirinko pirmadienj. Tada likusios dvi treniruo¢iy dienos turi buti

nuo trec¢iadienio iki SeStadienio. Jis gali pasirinkti trec¢iadienj, o tada arba penktadienj, arba

Sestadien] (dvi galimybés). Arba jis gali nesirinkti tre¢iadienio, bet tada butinai ketvirtadienj
ir Sestadien] (trecia galimybeé).

Tarkime, Arnoldas pasirinko antradienj. Tada likusios dvi treniruociy dienos turi buti
nuo ketvirtadienio iki sekmadienio. Vél analogiskai gauname 3 galimybes, kurios nesutampa
pirmomis trim, kur Arnoldas pasirinkes pirmadieni.

Tarkime, Arnoldas nepasirinko nei pirmadienio, nei antradienio. Tada jis turi pasirinkti
tris dienas nuo tre¢iadienio iki sekmadienio. Cia tik viena galimybé: treciadienis, penktadienis,
sekmadienis.

I8 viso gauname 3 4+ 3 + 1 = 7 galimybes.
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!! Savaités dienas patogu jsivaizduoti kaip tagkus, pazymetus is eilés ratu pagal laikrodzio rodykle.

Reikia pasirinkti tris taskus taip, kad jokie du nebuty gretimi. Tada like 4 taskai patenka j tris
tarpus tarp pasirinktyjy tasky: kiekviename iS trijy tarpy po taska, o viename is tarpy — dar
vienas taskas. Taigi yra du tarpai su vienu tasku ir vienas tarpas su dviem. Tada pradedant
nuo dviejy tasku tarpo tasku seka tokia: N, N, P, N, P, N, P (N — nepasirinktas taskas, o
P — pasirinktas). Lieka 7 galimybés: i seka gali prasidéti bet kuria i§ savaités 7 dieny. Sios
galimybeés skirtingos, nes dvi gretimos nepasirinktos dienos kaskart vis kitos.

17. (A) 160 cm

Elenos ugis yra per vidurj tarp Eligijaus ir Egidijaus ugio, todél Elenos, Eligijaus bei Egidijaus
ugiy suma lygi trigubam Elenos ugiui. Visy keturiy ugiy suma lygi keturgubam vidurkiui.
Todél ketvirtasis (Ovidijaus) ugis lygus

4178 —3-184=4-178 -3 (178 +6) =4-178 —3-178 =3 -6 = 178 — 18 = 160 (cm).

Tarkime, Elena yra a cm Zemesné uz Eligijy. Tada Eligijaus ugis yra 184 + a cm, Egidijaus
ugis yra 184 — a cm, Ovidijaus ugis yra (184 — a) — a = 184 — 2a (cm). Tada
184 + (184 —a) + (184 +a) + (184 —2a)  4-184 —2a a

184 — —.
4 4 2

178 =

Gauname § = 6 ir a = 12. Taigi, Ovidijaus ugis lygus 184 — 2 -12 = 160 (cm).

18. (D) 31

? Reikia suzinoti, i$ kokiy skai¢iy dalijasi skai¢ius 882. Tam igskaidykime jj pirminiais daugikliais:

!

882:2 =441, 441:3 =147, 147:3=49="7%

Taigi 882 = 2 - 32 - 72. Dabar aigkiai matyti, kad &is skaicius dalijasi i§ 1, 2, 3, 6, 7, 9, 14 ir
nesidalija i§ kity naturaliyjy skai¢iy, mazesniy uz 18. Spéliojant, kaip sugrupuoti pirminius
daugiklius, kad gautume keturis skirtingus skaicius, galima aptikti, jog 882 = 1-7-9- 14.
Vadinasi, pusseseriy amziy suma gali buti lygi 1 + 7+ 9 + 14 = 31.

Gavus skaidinj 882 = 2 - 32 - 72, galima ir nespélioti. Nagrinékime didZiausius pirminius dau-
giklius — du septynetus. I§ jy turi dalytis pusseseriy amziai. Kadangi 72 > 18, tai bus dvi
skirtingos pusseserés. Vieninteliai du naturalieji skai¢iai, mazesni uz 18 ir dalus i§ 7, yra 7 ir
14. Todeél jie ir bus ty dviejy pusseseriy amziai. Like du mety skaic¢iai turi buti sudaryti i$
dviejy trejety, t. y. ju sandauga lygi 3> = 9. Tada tie skai¢iai yra 3 ir 3 (netinka, nes skaiCiai
turi buti skirtingi) arba 1 ir 9. Taigi turime vienintele galimybe: 7+ 14 + 1+ 9 = 31.
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19. D) 0

? Trukstamus lentelés skaitius pazymékime raidémis (7r. pav.). Imkime 31al1l
a =0b=c =0 (galima parinkti ir kitokias reik§mes). Tada bet kurio 2 x 2
kvadrato skai¢iy suma turi buti lygi 3. Tuo remdamiesi, baigiame pildyti b|c|B

lentele: A=1, B=2,2=0.
ntele x 5 | Az

! Kadangi 3+ a+b+c=1+a+ B+ c (virSutiniai 2 x 2 kvadratai; 7r. pav.), tai B = b + 2.
Kadangi 24+ A+ b+ c =2+ A+ B+ ¢ (apatiniai 2 x 2 kvadratai), tai x =2+ b— B = 0.
(Dalyje 7 jau jrodéme, kad reikiamas kvadratas egzistuoja.)

20. D) 15

! Po bet kurio Mikés klaidingo teiginio eina du teisingi, o po bet kuriy dviejy teisingy teiginiy
— klaidingas. Todél Mikés teisingy ir klaidingy teiginiy sekoje klaidingas kas trecias: ... T, K,
T, T, K, T, T, K, T... Taigi yra trys galimybeés, kurie i$ SeSiy duoty Mikes teiginiy klaidingi:
1) pirmasis ir ketvirtasis; 2) antrasis ir penktasis; 3) treiasis ir SeStasis.

Kiekvieng i§ atvejy buty galima patikrinti atskirai, bet verciau i§ karto pastebékime, kad
du teiginiai vienas kitam prieStarauja: skaic¢ius negali buti didesnis uz 50 ir mazesnis uz 30.
Vienas i teiginiy — antrasis arba ketvirtasis — yra klaidingas. Lieka galimybés 1) ir 2), todél
treciasis ir SeStasis teiginiai teisingi: Mikes dvizenklis skai¢ius lyginis ir turi skaitmenj 7. Sio
skaiciaus vienety skaitmuo lyginis ir nelygus 7. Vadinasi, turime skai¢iy, kurio vienety skaitmuo
lyginis, o desiméiy skaitmuo yra 7. Belieka patikrinti skaic¢ius 70, 72, 74, 76, 78. Antrasis
teiginys teisingas, o ketvirtasis klaidingas, todél penktasis teiginys teisingas, o pirmasis — ne:
skaitius dalijasi i$ 3, bet neturi skaitmens 2. Sias savybes turi tik skaiGius 78. Jo skaitmeny
suma yra 7 + 8 = 15.

21. (D) V20187 1 2

D 2019 C
? Keturkampio jstrizainiy sankirtos tagka pazymeékime O. Statie-

siems trikampiams OAB, OBC, OCD, ODA pritaikykime Pitagoro
teorema:

018

2

OA% + OB? = 20172, OB?+ 0C? = 20182, A
OC? +0D* =2019°, OD*+O0A*=AD>. 4 5017 B

Jei sudésime pirmaja ir treciaja lygybes arba antraja ir ketvirtaja lygybes, kairéje gausime ta
pati: OA2+0OB?+0C?+0D?. Todél lygios ir desiniosios pusés: 20172420192 = 20182+ AD?,
arba

AD? = 2017* + 2019 — 2018%.

Taigi 20172 < AD? < 20192 ir galime atmesti atsakymus A ir E, taip pat ir C, nes nesunku
nuspéti, kad /20202 — 4 ~ 2020. Be to, AD? paskutinis skaitmuo sutampa su 72 + 92 — 82
paskutiniuoju skaitmeniu 9 + 1 — 4 = 6. I§ likusiy atsakymy B) AD? = 20182 = ... 4 ir
D) AD? = 20182+ 2 = ...6 tinka D.
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!

P

Dalyje ? gautoje lygybéje AD? = 20172 + 2019? — 20182 vidurine i$ trijy gretimy reiksmiy
pazymekime 2018 = a. Tada

AD*=(a—1P2+(a+1)-a*=a*+2a+1+a*>—-2a+1—a’>=a*+2.

Taigi, AD = Va? + 2 = V20182 + 2.
22. ® !

Nagrinékime skai¢iy poras (a,b), kur a yra kauliuko pirmojo metimo metu atvirtes skaiius,
o b — antrojo metimo metu atvirtes skaicius. IS viso tokiy galimy pory yra 6 - 6 = 36, taigi
turime 36 baigtis. Svarbu suvokti, kad visos baigtys vienodai galimos. Reikia nustatyti, kelios
baigtys yra palankios jvykiui ,ab < 0% t. y. kiek yra tokiy pory (a,b).

Dviejy skai¢iy sandauga neigiama tada ir tik tada, kai vienas i$ jy neigiamas, o kitas
teigiamas. Turime du teigiamus skaicius 1 ir 2 bei tris neigiamus skai¢ius —3, —2, —1. Todél
yra 2 -3 = 6 poros, kur a > 0 ir b < 0, ir tiek pat pory, kur a < 0 ir b > 0. IS viso gavome
6 4+ 6 = 12 palankiy baigc¢iy. [vykio tikimybe lygi % =1

§.
23. (C) 7

? Imkime ab = 13 (ar kita didesnj pirminj skai¢iy) ir nagrinékime skaic¢iaus n = 131313 daluma.

!

Galima remtis dalumo pozymiais: paskutinis skaitmuo 3 nelyginis, nelygus 0 nei 5, todél n
nesidalija nei i§ 2, nei i§ 5. Skaitmeny suma 12 nesidalija i§ 9, todél ir pats skai¢ius nesidalija
i 9. Yra ir dalumo i§ 11 pozymis, bet jo neZinant juk galima nepatingéti padalyti n i§ 11
kampu: gaunamas dalmuo 11937 ir liekana 6. Taigi bendru atveju skai¢ius ababab i8 2, 5, 9 ir
11 dalijasi nebutinai. Renkameés likusj atsakyma C.

Galima jrodyti, kad skaic¢ius ababab butinai dalijasi i$ 7, kad ir koks bebuty pradinis skaicius
ab. Norint tai pamatyti, verta skaiciaus ababab iSraiskoje pradinj skaiciy atskirti:

ababab = ab0000 + ab00 + ab = ab - 10000 + ab - 100 + ab =

= ab- (10000 + 100 + 1) = ab - 10101.
Dabar belicka pastebéti, kad 10101 : 7 = 1443 ir todél ababab : 7 = ab - 1443.
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24. (E) 13

Jei kode yra skaitmuo 7, tai jis pasikartoja 7 kartus: 7777777.

Jei kode yra skaitmuo 6, tai jis pasikartoja 6 kartus. Likes skaitmuo pasikartoja lygiai
vieng karta, todél tai skaitmuo 1. Gauname kodus 6666661 ir 1666666.

Jei kode yra skaitmuo 5, tai jis pasikartoja 5 kartus. Lieka du skaitmenys, kurie negali buti
skirtingi, nes pasikartoty po viena karta ir abu buty lygus 1. Taigi turime du lygius skaitmenis,
o skaitmuo, pasikartojantis lygiai du kartus, tegali buti 2. Gauname kodus 5555522 ir 2255555.

Jei kode yra skaitmuo 4, tai jis pasikartoja 4 kartus ir lieka dar trys skaitmenys. Jie ir
vel negali buti visi skirtingi. Tada arba visi trys skaitmenys lygus, arba du i§ jy lygus, o
trecias kitoks. Pirmu atveju jie lygus skaitmeniui 3, gauname kodus 4444333 bei 3334444.
Antru atveju du lygus skaitmenys yra dvejetai, o vienas kitoks yra vienetas. Gauname kodus
4444221, 4444122, 2244441, 2214444, 1444422, 1224444.

Tarkime, kad kode néra skaitmeny 7, 6, 5, 4. Taip pat jame negali buti skaitmeny 8 ir
9 (jie pasikartoty per daug karty). Tada kode téra daugiausiai vienas vienetas, du dvejetai ir
trys trejetai (ir, Zinoma, né vieno nulio): i§ viso daugiausiai 1+ 2+ 3 = 6 skaitmenys. Gavome
priestara.

I§ viso gavome 1 + 2+ 2+ 2+ 6 = 13 kody.

! Kode negali buti skaitmeny 8, 9 (jie pasikartoty per daug karty) ir 0 (negali pasikartoti né

karto). Koda turi sudaryti fragmentai 7777777, 666666, 55555, 4444, 333, 22, 1, panaudoti po
daugiausiai vieng karta.

Pirmasis fragmentas pats vienas sudaro koda.

Prie antrojo fragmento tegalima priraSyti 1 priekyje arba gale (2 kodai).

Prie treciojo fragmento prirasius 22 priekyje arba gale, gaunamas pilnas kodas; ilgesnio
fragmento priraSyti negalima, o prirasius tik 1, kodas per trumpas (2 kodai).

Prie ketvirtojo fragmento 4444 prirasius 333 priekyje arba gale, gaunamas pilnas kodas,
o ilgesnio fragmento prirasyti negalima (2 kodai). Naudojant 4444 ir atsisakius 333, butina
panaudoti ir 22, ir 1, kad kode buty 7 skaitmenys. 1§ 3 fragmenty 4444, 22 ir 1 galima sudaryti
3! = 6 kélinius (6 kodai).

Nenaudojant né vieno i pirmyjy keturiy fragmenty, i§ likusiy trijy fragmenty sudarytas
kodas per trumpas.

I§ viso gauname 1 + 2 + 2 + 2 + 6 = 13 kody.
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25. (B) 14

P

Padalykime piramide j 6 vienodas trilanges dalis ir tris atlieckamus langelius, tris piramidés

skaitius pazymeékime x,y, z (zr. pav.). Vir§ iy triju skai¢iy turi buti uzrasyti skaiciai x + y ir
Y+ z, o vir$ $iy dviejy skai¢iy — skai¢ius (z +y) + (y + 2) = x + 2y + 2.

| =24

I x+y

y+z

I T-1-T1
1

Nagrinekime bet kuria trilange dalj. Trys skaiciai joje negali buti visi nelyginiai: jei jos
apacioje yra nelyginiai skaiCiai a ir b, tai virSuje uzrasytas skaicius a + b yra lyginis. Taigi
kiekvienoje i 6 trilangiy daliy yra daugiausiai 2 nelyginiai skaiciai. Vadinasi, visose trilangése
dalyse yra daugiausiai 6 - 2 = 12 nelyginiy skai¢iy.

Likusiuose trijuose langeliuose turime panasia situacija. Trys juose esantys skaiCiai negali
buti visi nelyginiai: jei apacioje skaiciai x ir z nelyginiai, tai virSuje skaic¢ius x 4 2y + z lyginis.
Taigi veél turime daugiausiai 2 nelyginius skaicius.
12 + 2 = 14 nelyginiy skaiciy.

Tada visoje piramidéje yra daugiausiai

42
21 21
11 10 11
6 5 5
3 3 2 3
1 2 1 1 1

Kaip gauti 14 nelyginiy skai¢iu, parodyta paveikslélyje (svarbus tik skaifiy lyginumas
apatinéje eilutéje; yra ir kitas budas, kaip joje parinkti skai¢iy lyginuma: 1, 1, 2, 1, 1, 2).

26. (E) 143°

? Praleistgjj kampa paZymeékime x°, o daugiakampio virsuniy skai¢iy pazymékime n. Daugia-
kampio, turin¢io n virSuniy, kampy suma lygi (n — 2) - 180°. Jei Arimantas nebuty pametes

kampo, tai gauty kampy suma (n — 2) - 180° = 2017° + z°.
Taigi 2017 4+ x yra naturalusis skaicius, dalus i§ 180.

E) z = 143.

Is pateikty atsakymy tinka tik
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! Dalyje ? gavome, kad 2017 + x yra naturalusis skai¢ius, dalus i 180. Kadangi
2017 = 1800 + 217 =180- 10 + 180 + 37 = 180 - 11 + 37,

tal maziausia galima 2017 + x reikSmeé yra 180 - 12 ir tada x = 180 — 37 = 143. Jei 2017 +x >
> 18013, tai z > 143+ 180. Taciau kadangi daugiakampis iskilasis, tai 0° < x° < 180°. Taigi
x° = 143° yra vienintelé galima reikSmé.

27. (B) 28 cm

? Skriemuliy A, B ir C perimetrus atitinkamai pazymékime P, cm, Pg cm ir Po = 30 (cm).

Isivaizdavus, kaip vienu metu sukasi du skriemuliai ir juos jungiantis dirzas, galima nujaus-
ti, kad dirzui sukantis (tiksliau, visiems jo kaip kreivés taskams vienu metu judant) pastoviu
duotu (linijiniu) grei¢iu, tuo paciu (linijiniu) grei¢iu judés ir kiekvieno skriemulio krastas (visi
jo taskai vienu metu). Todél skriemulio pilno apsisukimo laikas yra proporcingas skriemulio
perimetrui: kuo didesnis perimetras, tuo ilgiau jo krasto taskas keliauja ratu ir tuo maziau
karty speja apsisukti skriemulys per duotg laika.

Taigi, jei dirzu sujungty skriemuliy B ir C' apsisukimy per tam tikra laika santykis yra
6 : 7, tai ju perimetry santykis yra atvirks¢ias: Pg : Po = 7 : 6. Analogiskai P4 : Pg =4 : 5.
Tada P =TPc:6=7-30:6=35 (cm) ir Py =4Pp:5=4-35:5= 28 (cm).

| Skriemulio kragta ir prie to krasto priglundantj dirza galima matematiskai interpretuoti kaip
i§ dalies sutampancias kreives, kuriomis ratu juda taskai. Visa laika dalis dirzo tasky sutampa
su skriemulio krasto taskais ir juda kartu su jais. Tokiy tasky per bet kokj laika, kurio metu jie
sutampa, nueinami atstumai yra vienodi. Todél ir visy skriemulio krasto bei dirzo tasky per ta
laika nueinami atstumai yra vienodi. Si savybé galioja bet kuriam pakankamai trumpam laiko
tarpui (galima rasti per visa laika sutampancius dirzo ir skriemulio krasto taskus). Tadiau
tada ji galioja bet kokiam laiko tarpui, nes ji galima padalyti j pakankamai trumpus.

Skriemuliy A ir B perimetrus atitinkamai pazymékime P4 cm ir Pg cm.

Kol skriemulys apsisuka viena karta, bet kuris jo krasto tasSkas nueina atstuma, lyguy
skriemulio perimetrui, todél ir bet kuris skriemulj juosianc¢io dirzo taskas nueina atstuma, lygy
skriemulio perimetrui.

Vadinasi, kai C' apsisuka 7 kartus, o B apsisuka 6 kartus, tai tuo metu B ir C' jungiantis
dirzas (visi jo taskai) pasisuka per 7-30 cm arba per 6Pg cm. Taigi 6Pg = 7-30 ir Pg =
= 35 (cm). AnalogiSkai nagrinédami skriemulius A ir B, gauname, kad 5P4 = 4Pg. Todél
Py=4Pg:5=4-35:5=28 (cm).
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28. @ Tik a arba g

? Galime palengvinti uzdavinj ir i§ kiekvieno i3 skai¢iy a, b, ¢, d, e, f, g atimti po 286, taip i§ sekos
su suma 2017 gaunant sveikyjy skai¢iy seka ag, b, co, do, €9, fo, go su suma 2017 — 286 - 7 = 15.
Gretimi skaic¢iai vél skiriasi vienetu.

Imkime a = 286 ir ag = 0. Nagrinékime paprasciausia seka 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6. Jos nariy
suma yra 21, o ne 15, todél mazinkime didziausius narius. Su seka 0, 1, 2, 3, 4, 5, 4 jau
gauname suma 19, su seka 0, 1, 2, 3, 4, 3, 4 —suma 17, o su seka 0, 1, 2, 3, 4, 3, 2 — suma 15,
kurios mums ir reikia. Veél pridéje prie sekos nariy po 286, gausime seka 286, 287, 288, 289,
290, 289, 288, tenkinancia salyga.

Lieka atsakymai A ir E. Kad atmestume E, patikrinkime, pavyzdziui, atveji ¢ = 286 ir
co = 0. Net parinkdami didziausias galimas skaiciy reiksSmes

bo=do=1 ay=e =2, fo=3, go=4,

gausime suma 13 < 15. Taigi ¢ # 286 (ir analogiskai e # 286), todél mums lieka atsakymas A.

?%? Bet kurie du gretimi skai¢iai skiriasi vienetu, todél vienas i§ jy lyginis (L), o kitas nelyginis
(N). Tada duotoje sekoje kas antras skai¢ius nelyginis: turime arba seka N, L, N, L, N, L,
N, arba seka L, N, L, N, L, N, L. Pirmuoju atveju 4 nelyginiy ir 3 lyginiy skai¢iy suma buty
lyginé, taigi nelygi 2017. Vadinasi, skai¢iai b, d ir f yra nelyginiai, jie negali buti lygus 286.
Lieka atsakymai A ir C. Pastaraji galima atmesti, kaip ? dalyje jrodant, jog ¢ # 286.

| Kad c,e # 286, jrodéme ? dalyje, o kad b,d, f # 286, jrodéme ?? dalyje. Be to, ? dalyje
radome pavyzdj su a = 286. Jei Sio pavyzdzio skaic¢ius uzraSysime atbula tvarka, gausime
pavyzdj su g = 286.

29. (D) 6

| Skaitiai @ = PA ir b = MB sveikieji. Apskritimo B
spindulys M B statmenas liestinei PB ir lygus kitam
spinduliui AM. Trikampis PBM statusis ir jam ga-
lime pritaikyti Pitagoro teorema:

BP*+BM? = PM? = (PA+AM)* = (PA+MB)?,
(PA+6)2+MB?* = (PA+MB)?,  (a+6)?+b* = (a+b)>.
Suprastinkime ir gaukime ekvivalencia paprastesne lygybe:
a® +12a + 36 + b* = a® + 2ab + b?, 12a + 36 = 2ab,

6a + 18 = ab, a(b—6) = 18.

Skai¢ius a > 0 yra skai¢iaus 18 daliklis: a = 1,2,3,6,9 arba 18. Atitinkamai b = =
24,15,12,9,8 arba 7.
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Py

Néra visai akivaizdu, kad visi 6 atvejai galimi. Kiekvienu i§ jy galioja a(b — 6) = 18,
todel ir ekvivalenti lygybé (a +6)? +b* = (a + b)*. Pagal Pitagoro teorema egzistuoja statusis
trikampis PBM su krastiniy ilgiais PB = a+6, MB = bir PM = a+b. [zambine PM galima
tasku A padalyti i atkarpas, kuriy ilgiai yra a = PA ir b = AM = MB. Tada apskritimas
su centru M bei spinduliu M B eina per A; jis lie¢ia tiese PB, nes ZPBM = 90°. Gavome
uzdavinio situacija. Taigi M B gali jgyti visas SeSias rastas skaic¢iaus b reikSmes.

30. (A) 10

Nagrinékime mergaiciy padeétis tuo metu, kai jos suplojo pirma karta. Mergaite Zymeékime raide
K, jei ji pasisukusi i kaire, ir raide D, jei j desine. Zitirédami i ratelj i§ virsaus ir eidami pagal
laikrodzio rodykle, nagrinékime gretimy mergaiciy poras. Kombinacijos DD ir KK reiskia, kad
mergaites zvelgia | ta pacia puse. Kombinacija DK reiskia, kad mergaités stovi nusigrezusios
viena nuo kitos. Kombinacija KD reiskia, kad mergaités atsigrezusios viena j kita. Butent jos
ir suplojo delnais, todél poroms KD priklauso 10 mergaiciy.

Dabar eidami pagal laikrodzio rodykle nagrinékime tik poras DK ir KD, nekreipdami
démesio | KK ir DD. Po poros DK butinai eina KD, o po KD butinai eina DK. Vadinasi,
pory DK ir KD yra po lygiai (ir jokia mergaité negali priklausyti dviem skirtingoms poroms
KD arba dviem skirtingoms poroms DK). Todél poroms DK, kaip ir poroms KD, priklauso 10
mergaiciiy.

Mergaitéms nusigrezus | prieSinga puse, jas vél analogiskai galime pazymeéti raidémis K
ir D, tik dabar kiekviena raide turime pakeisti kita. Suplojo mergaités, sudarancios poras
KD, t. y. tos, kurios prie§ nusigrezima sudaré poras DK. Vadinasi, suplojusiy mergaiciy ir vél
yra 10.
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